
Σύλβια Κοιλάκου

Χιλιάδες ελευθεροεπαγγελματίες επιστήμονες και εργαζόμενοι με μπλοκάκι (μηχανικοί, νομικοί,
υγειονομικοί, λογιστές κ.ά.) βγήκαν και πάλι στους δρόμους την Πέμπτη απαιτώντας την απόσυρση του
αντιασφαλιστικού εκτρώματος Κατρούγκαλου. Στη συγκέντρωση καλούσαν οι λεγόμενοι «επιστημονικοί»
φορείς και επιμελητήρια (ΤΕΕ, ΔΣΑ, ΠΙΣ, Οικονομικό Επιμελητήριο κ.ά.). Το Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών
και η ΕΜΔΥΔΑΣ καλούσαν με στάση εργασίας, ενώ συμμετείχαν η ανοιχτή συνέλευση μηχανικών, η
Επιτροπή Αγώνα δικηγόρων και η Επιτροπή Αγώνα αυτοαπασχολούμενων γιατρών, όπως και οι δυνάμεις
του ΠΑΜΕ στους κλάδους αυτούς.

Στη συγκέντρωση εμφανίστηκε ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Γ. Παναγόπουλος, ο οποίος επιχείρησε να κάνει
δηλώσεις μπροστά από το πανό του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών που βρισκόταν στην αρχή της
συγκέντρωσης. Οι διαδηλωτές τον έτρεψαν σε άτακτη φυγή πετώντας του προκηρύξεις, φωνάζοντας
συνθήματα, ενώ ένα πλακάτ προσγειώθηκε στο κεφάλι του.

Η συγκέντρωση από τα Προπύλαια κατευθύνθηκε προς την Βουλή. Στην αρχή μπήκε το μαζικό και
μαχητικό μπλοκ του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών, όπου στο Υπουργείο Εργασίας συναντήθηκε με την
κινητοποίηση των εκπαιδευτικών, τους απολυμένους στα πεντάμηνα αλλά και με την μηχανοκίνητη
πορεία των σωματείων των ΟΤΑ.

Τα γνωστά σόου με τις γραβάτες, από την ηγεσία του Δικηγορικού Συλλόγου στην Βουλή και η
υπερπροβολή τους από τα ΜΜΕ, αποτέλεσαν βούτυρο στο ψωμί της κυβέρνησης, που έκανε λόγο για
«κίνημα γραβάτας» των βολεμένων, αποκρύπτοντας την μαζική εισβολή στο δρόμο των πιο
φτωχοποιημένων στρωμάτων των κλάδων.

Η αισχρή κυβερνητική και συστημική προπαγάνδα επαναφέρει τον «κοινωνικό κανιβαλισμό», όπου
εργαζόμενοι βάλλουν εναντίον ανέργων, μισθωτοί εναντίον ελευθέρων επαγγελματιών, παλαιοί εναντίον
νέων κ.λπ.

Είναι αλήθεια ότι το σχέδιο νόμου φέρνει ιδιαίτερα αρνητικές συνέπειες στους αυτοαπασχολούμενους
και εργαζόμενους με μπλοκάκι, τόσο στις εισφορές όσο και στις συντάξεις. Προβλέπει την
αντικατάσταση του σημερινού άθλιου συστήματος των ασφαλιστικών κλάσεων, με ένα σύστημα
πρόσθετης, εξοντωτικής, ατομικής, ανταποδοτικής «φορολόγησης» (38,5% επί των εισοδημάτων
τους). Μαζί με τους φόρους που ξεκινάν απ’ το 26%, οι συνολικές υποχρεώσεις διαμορφώνονται σε πάνω
από τα 2/3 του εισοδήματός και καθιστούν αδύνατη την παραμονή στο επάγγελμα για χιλιάδες νομικούς,
υγειονομικούς, μηχανικούς και αυτοαπασχολούμενους.
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Σε αρκετές περιπτώσεις οι εισφορές υπερδιπλασιάζονται και γίνονται ιδιαίτερα δυσβάστακτες για
εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένους με μπλοκάκι, που αποτελεί βασική μορφή απασχόλησης
στους κλάδους όπου απασχολούνται επιστήμονες. Κυριαρχεί στους μηχανικούς, παίρνει μαζικές
διαστάσεις στους δικηγόρους, στους λογιστές, στην ιδιωτική Υγεία και συγκαλύπτει σχέσεις πραγματικής
μισθωτής εργασίας (πχ σταθερός μηνιαίος μισθός σε έναν εργοδότη, ωράριο, έλεγχος της εργασίας).
Αυτούς τους εργαζόμενους, τους έντονα εκμεταλλευόμενους από κράτος και εργοδότες, το
νομοσχέδιο Κατρούγκαλου τους αντιμετωπίζει ως «εισοδηματίες» και τους επιβάλλει ποινή 38,5%
επί του μισθού τους, ληστεύοντας ακόμα περισσότερο την εργατική τους δύναμη, ενώ αυξάνει την μαύρη
εργασία. Η όλη συζήτηση περί υψηλών και χαμηλών «εισοδημάτων» συγκαλύπτει την συνύπαρξη των
εργοδοτών και των μπλοκάκηδων- υπαλλήλων τους και την απαλλαγή της υποχρέωσης των πρώτων από
την ασφάλιση των δεύτερων. Αποκρύπτει την απόσυρση του κράτους και την μετατροπή της ασφάλισης
σε προσωπική υπόθεση του καθενός.

Οι επικοινωνιακές φούσκες Κατρούγκαλου ότι μέρος των εισφορών στα μπλοκάκια, θα βαρύνουν
τους εργοδότες ξεφούσκωσαν γρήγορα. Οι εργοδότες έχουν προειδοποιήσει πως δεν αποδέχονται να
πληρώνουν τίποτα περισσότερο και ότι αν τους καταλογιστεί κόστος ασφάλισης για τα μπλοκάκια, αυτό
θα μετακυλήσει στους εργαζόμενους, μέσω μειώσεων των μισθών. Η κυβέρνηση παρότι αναγνωρίζει την
εξαρτημένη σχέση εργασίας που κρύβει το μπλοκάκι, δεν θέτει κανένα ζήτημα για την κατάργησή του,
που στερεί από τους εργαζόμενους ασφαλιστικά και εργασιακά δικαιώματα και απαλλάσσει τους
εργοδότες από ασφαλιστικές εισφορές.

Το σχέδιο νόμου πετάει εκτός επαγγέλματος τους αυτοαπασχολούμενους επιστήμονες, ιδιαίτερα
τους νέους (καταργεί τις εκπτώσεις εισφορών στην πρώτη πενταετία)αλλά και τους μελλοντικούς
πτυχιούχους σε Πολυτεχνείο, Ιατρική, Νομική, που τους οδηγεί στην μετανάστευση.

Έχει σαφές ταξικό πρόσημο για το ποιος θέλει να ασκεί αυτά τα επαγγέλματα και οδηγεί στον αποκλεισμό
των παιδιών της εργατικής τάξης και των φτωχών λαϊκών στρωμάτων. Κινείται στην κατεύθυνση της
μαζικής εξόντωσης των αυτοαπασχολούμενων επιστημόνων. Επιταχύνει την συγκέντρωση και
συγκεντροποίηση στους κλάδους αυτούς και στην κατάκτηση ακόμα μεγαλύτερου μεριδίου αγοράς από
τις μεγάλες επιχειρήσεις. Εναρμονίζεται πλήρως με την πολιτική της ΕΕ για την απελευθέρωση των
επαγγελμάτων, τις πιστοποιήσεις κ.ά.

Από την συζήτηση της κυβέρνησης και των «επιστημονικών» φορέων απουσιάζει πλήρως το σκέλος
των συντάξεων. Η ανταποδοτική σύνταξη οξύνει τις ταξικές ανισότητες (ότι «πληρώνεις παίρνεις»).
Οδηγεί σε τεράστιες περικοπές για την πλειοψηφία των αυτοαπασχολούμενων και μισθωτών, που αγγίζει
έως και50% με τα σημερινά δεδομένα. Σε συνθήκες ανεργίας, υποαπασχόλησης και «ευελιξίας» το τμήμα
της ανταποδοτικής σύνταξης θα είναι μηδαμινό.

Παρότι ο υπουργός Εργασίας διατείνεται ότι οι έχοντες χαμηλά εισοδήματα είναι οι μεγάλοι κερδισμένοι,
τα νούμερα αποδεικνύουν την ταξική μεροληψία της κυβέρνησης. Οι άνεργοι, οι
υποαπασχολούμενοι και απολυμένοι με μπλοκάκι, ακόμα και όσοι βρίσκονται “υπό αναστολή”
επαγγελματικής δραστηριότητας (λόγω αδυναμίας καταβολής ασφαλιστικών εισφορών), καλούνται να
πληρώσουν υποχρεωτικά 2800 ευρώ! Η σχετική μείωση που επέρχεται (πχ για όσους έχουν πολύ χαμηλό
εισόδημα) δεν αποτρέπει την χρεοκοπία τους, καθώς πάλι θα αδυνατούν να πληρώσουν τις εισφορές. Το
νομοσχέδιο Κατρούγκαλου θεσπίζει έναν δημευτικό μηχανισμό άμεσων κατασχέσεων σε όσους
χρωστούν ασφαλιστικές εισφορές που στρέφεται ευθέως στους πιο φτωχούς.

Ο ταξικός προσανατολισμός της πρότασης Κατρούγκαλου φαίνεται σε όλο της το μεγαλείο και από το
γεγονός ότι οι αυξήσεις εισφορών φτάνουν έως 150% (με μεγάλες μειώσεις συντάξεων) στα πληττόμενα
στρώματα, ενώ όσο αυξάνει το εισόδημα, τόσο πέφτει το ποσοστό της επιβάρυνσης και
αυξάνονται οι συντάξεις.



Ο υπουργός Εργασίας διατείνεται ότι θα κάνει κάποιες «βελτιώσεις», όπως να βάλει «κόφτες» στις
«υψηλές εισοδηματικές κατηγορίες, για να μην υπάρχει ένα ανεπιεικές, δημευτικό αποτέλεσμα». Φαίνεται
πως δεν θεωρεί δήμευση τα 7.734 ευρώ που θέλει να πάρει (από ασφαλιστικές και φορολογικές εισφορές)
από όσους έχουν π.χ. 12.000 ευρώ μεικτό εισόδημα. Αν για παράδειγμα πρόκειται για ένα νέο μηχανικό με
0 ως 3 έτη στο επάγγελμα, οι ασφαλιστικές του εισφορές έχουν αύξηση κατά 142,6%! (4.734 από 1.951
ευρώ)

Η κυβέρνηση και οι «επαγγελματικοί» φορείς συζητούν για το ποιο θα είναι το άνω όριο υπολογισμού των
εισφορών. Έτσι οι «ελευθεροεπαγγελματίες-εργοδότες» με εισόδημα εκατοντάδων χιλιάδων θα
πληρώνουν το ίδιο με κάποιον που έχει π.χ. 40.000 ευρώ.

Οι «επιστημονικοί φορείς» (ΤΕΕ, ΔΣΑ, ΠΙΣ, κλπ) και οι ηγεσίες τους που υπερασπίζονται φανατικά τις
ευρωμνημονιακές πολιτικές και στήριξαν με φανατισμό το «ναι» ενόψει του δημοψηφίσματος, δεν
ζητούν την απόσυρση του απαράδεκτου νομοσχεδίου Κατρούγκαλου. Μιλούν για απόσυρση των
«επίμαχων διατάξεων». Συμμετέχουν στον προσχηματικό «διάλογο» Κατρούγκαλου για να
διασφαλίσουν τα συμφέροντα όσων εκπροσωπούν: Των «ανώτερων» μειοψηφικών στρωμάτων
«επιστημόνων» – μεγαλοεργοδοτών και μεγαλομετόχων και όχι τα δικαιώματα της
πλειοψηφίας. Παζαρεύουν «λύση» για τις εισφορές στα «υψηλά» εισοδήματα. Ζητάνε ακόμα και την
ίδρυση ιδιωτικών-επαγγελματικών ταμείων για τους «έχοντες» που θα διαχειρίζονται οι ίδιοι και που
θα ανοίξουν το δρόμο στην πλήρη ιδιωτικοποίηση της κοινωνικής ασφάλισης. Η διοίκηση του ΤΕΕ
παζαρεύει για το πώς θα παραμείνει η εγγυοδοσία των κατασκευαστικών εταιρειών στον άξονα
ΤΣΜΕΔΕ-AtticaBank. Οι φορείς αυτοί αποτελούν εμπόδιο στην ανάπτυξη και στην επιτυχία αυτού του
αγώνα και πρέπει άμεσα να παραμεριστούν. Οι εργαζόμενοι, άνεργοι αυτοαπασχολούμενοι, μπλοκάκηδες
πρέπει άμεσα να συγκροτήσουν τα δικά τους όργανα πάλης (σωματεία, επιτροπές αγώνα) και να
παλέψουν -όχι για την εξαίρεσή τους από την μνημονιακή καταστροφή- αλλά για την ανατροπή της. Μια
συμμαχία των νέων της επισφάλειας και της ανεργίας, αυτοαπασχολούμενων, εργαζόμενων με
μπλοκάκι και μισθωτών πρέπει άμεσα να συγκροτηθεί και να πάρει την πρωτοβουλία των
κινήσεων.

Δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα ΠΡΙΝ την Κυριακή 23 Ιανουαρίου 2016


